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soustav.

Koncentrace roztoku.



2

Roztok

— Homogenni smés nékolika latek: ? solvent (rozpoustédlo)

soluty (rozpusténeé latky)

Dle skupenstvi /! h
délime na: ! { = l Plynny roztok

Kapalny roztok

Pevny roztok

Vyjadfovani sloZeni viceslozkovych soustav. Koncentrace roztoku.
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Prehled velicin

— Soustavu tvori smeés latek
— Slozka (A) —> Jak vyjadfrit relativni mnozstvi slozky (A) v soustave?

m(A)
2m(i)

— Hmotnostni zlomek w(A): w(A) =

— Jednotka: bezrozmérne
— Casto vyjadieni v tzv. hmotnostnich procentech: Pw(A) = w(A) - 100 %

— Soucet hmotnostnich zlomkl vSech slozek smési je roven 1, tzn.
hmotnostni zlomek nabyva hodnot od 0 do 1

Vyjadfovani sloZeni vicesloZkovych soustav. Koncentrace roztoka.
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Prehled velicin

— Soustavu tvori smeés latek
— Slozka (A) —» Jak vyjadfrit relativni mnozstvi slozky (A) v soustavé?

— Objemovy zlomek @(A): ¢ (A) = 2[3(3

— Jednotka: bezrozmerné
_ Casto vyjadrfeni v tzv. objemovych procentech: P@(A) = ¢(A) - 100 %

— Soucet objemovych zlomku vSech slozek smési je roven 1, tzn. objemovy zlomek nabyva
hodnot od 0 do 1

— Pozn. Vol.%

Vyjadfovani sloZeni vicesloZkovych soustav. Koncentrace roztoka.
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Prehled velicin

— Soustavu tvori smes latek

— Slozka (A) — Jak vyjadfrit relativni mnozstvi slozky (A) v soustave?

— Latkovy (molarni, molovy) zlomek x(A): x(A) = }:1:&‘3
x . = 4
n,+ng+...n,

— Jednotka: bezrozmérné

— Soucet latkovych zlomku vSech latek obsazenych v soustaveé je roven 1,
tzn. latkovy zlomek nabyva hodnot od 0 do 1

Vyjadfovani sloZeni viceslozkovych soustav. Koncentrace roztoku.
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Prehled velicin

— Soustavu tvori smes latek

— Slozka (A) — Jak vyjadfit relativni mnozstvi slozky (A) v soustavé?

— Latkova (molarni) koncentrace c(A) c(A) = #
vrs . _ m(A)
— (drive molarita) c(A) = A V&)

— Drive také oznaCovano symbolem M napf. 0,5 M KOH (nedoporuduje)

— Jednotka: mol m3, dil¢i jednotka mol dm~3 (€astéji pouzivana)

Vyjadfovani sloZeni viceslozkovych soustav. Koncentrace roztoku.
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Prehled velicin

— Soustavu tvori smeés latek
— Slozka (A) — Jak vyjadfit relativni mnozstvi slozky (A) v soustavé?
— Hmotnostni koncentrace ¢ (A) Cn(A) = #

nebo znaceni 6(A)

— (nékdy oznaCovana jako parcialni hustota)

_ Jednotka SI: kg m3,

_ Casto se pouziva vedlejsi jednotka soustavy Sl litr: g I-1, resp. mg I-%, nebo pg I

Vyjadfovani sloZeni viceslozkovych soustav. Koncentrace roztoku.
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Prehled velicin

— Soustavu tvori smes latek

— Slozka (A) — Jak vyjadfit relativni mnozstvi slozky (A) v soustavé?

— Molalni koncentrace (molalita) cM(A) cM(A) :1::(‘4)
— Jednotka: mol kg roep-
— Molekulova koncentrace C(A) C(A) = %
— Jednotka: m=3

— Objemova koncentrace o(A) o(A) = %

— Jednotka: bezrozmérné

Vyjadfovani sloZeni viceslozkovych soustav. Koncentrace roztoku.
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Prepocty koncentraci

— W(A) — C,(A) W(A) = ——= =

C(A) =

—¢c(A) — c.(A)

9 Vyjadfovani slozeni viceslozkovych soustav. Koncentrace roztokd.

ATM(A) _ CAM(A)
p( p(S)

) (m@N\ _ Cola)

V(S) g M(W= M(A)
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Vzorovy priklad

— Roztok H,SO, je 48%. Hustota této smési je 1,2975 g/cm?3. Jaka je latkova koncentrace?

« W(A) = 48% = 0,48
* p(S)=1, 2795 g/cm3
* M(A) = 98,08 g/mol

eCc(A) =7

_c(4)M(A) __w(4)p(S)
_ W(A) = p(S) > C(A) = M(A)
_o(A) = 0,4538-,10 ,§975

— ¢(A) = 0,00635 mol/cm? = 6,35 mol/dm?3

— Latkova koncentrace smési je 6,35 mol/dm3.

10 Vyjadfovani sloZeni viceslozkovych soustav. Koncentrace roztoku.
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Pravidla pro zaokrouhlovani vysledku

— Zaokrouhluje se az finalni vysledek!
— ScCitani a odcitani — finalni vysledek se zaokrouhluje na tolik desetinnych mist, aby jejich
pocet byl stejny jako je pocCet desetinnych mist u udaje, které ma nejmensi pocCet desetinnych

mist.

— Nasobeni a déleni — finalni vysledek se zaokrouhluje na stejny pocCet platnych Cislic jako ma

udaj s nejmensim poctem platnych Cisli.

11 Vyjadfovani sloZeni viceslozkovych soustav. Koncentrace roztoku.
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Priklady k reseni
— 1. Jaka je molarni koncentrace Cisté vody?

p(H,0) = 1,000 g cm~3; M(H,O) = 18,016 g mol

— 2. Rozpustite 10 g Na,SO, - 10 H,O ve 100 ml vody.
* a) Jaka bude hmotnostni procentualita Na,SO, v roztoku?
 b) Jaka bude molarni koncentrace sodnych iontu v roztoku?

* ¢) Jaka bude hmotnostni koncentrace sodnych iontd v roztoku?

12 \Vyjadfovani sloZeni viceslozkovych soustav. Koncentrace roztoku.
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Priklady k reseni

— 3. Roztok dusi¢nanu barnatého o koncentraci 2,00 -10~% mol/l byl zfedén vodou v poméru

1:99. Jaky je obsah dusi¢nanovych iontd v nafedéném roztoku (v ppb)?

13 Vyjadfovani sloZeni viceslozkovych soustav. Koncentrace roztoku.
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Priklady k reseni

— 4,
 a) Vypoctéte molarni koncentraci 99 % (m/m) kyseliny octové.

* b) Jaky objem této kyseliny odmeérite na pfipravu 100 ml roztoku o koncentraci 0,1 mol I71?

Kyselina octova

p-a.
Acetic acid p.a.
C2H402 1000 ml
M, 60,05
R:10-35 11:1,05kg
S: 23-26-45

U=
m
o=

14 Vyjadfovani sloZeni viceslozkovych soustav. Koncentrace roztoku.



15 Vyjadrovani sloZeni viceslozkovych soustav. Koncentrace roztoku.

Reseni pF. €. 4

a) [99 g CH;COOH ....... 100 g roztoku b) n,=n,
m, ... 1050 g roztoku 11 c,V, =cC,V,
m, =1039,5gv 1l 17,3V, =0,1-100
V,;=0,58 ml

n m
C=— = —

V M-V

1039,5

Cc=

60,05 - 1
c=17,3 mol |’

Molarni koncentrace 99 % (m/m) kyseliny octové je 17,3 mol I-'. Na pfipravu pozadovaného
roztoku odmeéerime 0,58 ml.

MUNI
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Priklady k reseni

— 5.
- a) Kolik gramu pevného hydroxidu sodného navazite na pfipravu 200 ml 50% (m/m)
roztoku NaOH? pso = 1.525 gem™

 b) Jaky objem 50% (m/m) NaOH odméfite na pfipravu 50 ml 0,2 M-NaOH?

— 6. Roztok ethanolu byl pfipraven smichanim 100 ml vody se 100 ml 93 % (m/m) C,H:OH.

Jaka je objemova procentualita vysledného roztoku, je-li hustota 0,9320 g cm™3?
pos = 0.8098 g cm’™; P1oo = 0,7893 g cm’”

U=
m

16 \Vyjadfovani sloZeni viceslozkovych soustav. Koncentrace roztoku.



Priklady k reseni

— 7. Pro taveny syr Primator stanovi norma obsah minimalné 45 % tuku v susSiné. Analyzovany
vzorek tohoto syru obsahoval 52 % susSiny a 23,50 % tuku. Rozhodnéte, zda syr vyhovuje

podminkam normy (své tvrzeni podpofte vypoctem).

e Norma — minimalné 45 % tuku v susiné
» Vzorek: 52 % susSiny, 23,5 % tuku

o tuk ve vzorku(%) 23,50
tuk v susiné (%) = — -100 = - 100 = 45,19 %
suSina ve vzorku(%) 52

— Syr vyhovuje norme.

U=
m

17 Vyjadfovani sloZeni viceslozkovych soustav. Koncentrace roztoku.



Priklady k reseni

— 8. V pitné vode je 0,018 ppm olova. Denne vypijeme 2 litry vody. Kolik olova vypijeme beéhem

tydne?

2 litry =2 dm3

* Tyden....7dni... 7 -2=14 dm3

* 1 litr...0,018 ppm Pb

» 14- 0,018 ppm = 0,252 ppm

» 0,252 ppm = 0,252 mg

— Behem tydne vypijeme 0,252 mg olova.

18 Vyjadfovani sloZeni viceslozkovych soustav. Koncentrace roztoku.
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Priklady k reseni

— 9. Vzorek slitiny o hmotnosti 5,1249 g byl preveden do 100 ml odmeérné banky. K analyze
bylo odebrano 10 ml vzorku, ve kterém bylo stanoveno 26,3 mg wolframu. Jaky je

hmotnostni obsah wolframu ve vzorku?

*m,=5,1249 ¢
* V. =100 ml
* my, = 26,3 mg (v 10 ml alikvotniho podilu) = 0,0263 g
° WA:_?
m 10-0,0263
* W, (%) ==2-100 = : +100 = 5,13 %
a (%) mg 5,1249 0

— Ve vzorku je 5,13 % wolframu.
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